
DIARIO DE SESIONES 
DEL 

PARLAMENTO DE ANDALUCIA 
Número 8 PRIMERA LEGISLATURA Año 1982 

Presidencia del Excmo. Sr. D. Antonio Ojeda Escobar 

Sesión Plenaria, de carácter extraordinario, núm. 6, celebrada en los 
Reales Alcázares de Sevilla. el día 6 de diciembre de 1.982. 

ORDEN DEL DIA: 

1. Juramento o promesa de acatar la Constitución y el Estatuto de Autonomía. 

2. Discurso institucional del Excmo. Sr. Presidente 

3. Debate de la enmienda a la totalidad presentada por el Grupo Parlamentario Centrista al Proyecto de Ley del 
Himno y del Escudo, que se publica en el Boletín Oficial del Parlamento d! Andalucía, número 15, de fecha 30 
de noviembre de 1.982, página 224. 

4. Propuesta de Constitución de una Comisión de Investigación sobre la situación de la Caja R&l de Jaén, solici- 
tada por los Grupos Parlamentarios Comunista y Andalucista de conformidad co” el artículo 51.1 del Regla- 
mento, que se publica en el Boletín Oficial del Parlamento de Andalucía, número 15. de fecha 30 de noviembre 
de 1.982, página 226. 

5. Propuesta de Constitución de una Comisión de carácter permanente durante la legislatura, sobre Derechos Hu- 
manos, solicitada por los Grupos Parlamentarios Comunista y Andalucista, de conformidad con el artículo 49.1 
del Reglamento, que se publica en el Boletín Oficial del Parlamento de Andalucía, número 15. de fecha 30 de. 
noviembre de 1.982, Página 226. 

6. Interpelación formulada por el diputado D. Pedro Pacheco Herrera, del Grupo Parlamentario Andalucista. sobre 
una denuncia de supuestos créditos ae 2.000 millones de pesetas, por parte del IRYDA, a diversas Sociedades 
Agrarias de TransformaEió” que se est6n creando en la finca de Las Lomas, del término de Vejer de la Frontera, 
publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Andalucía, número 13, de fecha 22 de noviembre de 1.982, 
página 201. 
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SESION PLENARIA CELEBRADA EL DIA 6 DE DICIEMBRE DE 1982 

El señor PRESIDENTE: 

Se abre la sesión. 

Primer punto del orden del día: juramento o pro- 
mesa de acatar la Constitución y el Estatuto de Auto- 
nomía. Como saben sus señorías, el articulo quinto 
del Reglamento del Parlamento de Andalucía estable- 
ce que el diputado proclamado electo adquirirá la 
condición pleno de diputadoporel cumplimiento con- 
junto de los siguientes requisitos: 

1. Presentar, en el registro general del Porlamenlo, 
lo credencial expedida por el correspondiente órgano 
de la Administración Electoral. 

2. Cumplimentar su declaración, a efectos del em- 
men de incompatibilidades, reflejando los datos rela- 
tivos a profesión y cargos públicos que desempeñe. 

3. Prestar, en la primera sesión del Pleno a que 
asista, la promesa o juramento de acatar la Constitu- 
ción y al Estatuto de Autonomía, si no lo hubiera he- 
cho en la sesidn constitutiva. 

Teniendo en cuenru, señoras y señores dipulodos, 
que esta norma reglamentaria entró en vigor en el mes 
de noviembre y que, en virtud de lo dispuesto en la 
disposición transitoria segunda, los diputados presta- 
rán juramento o promesa de acatar la Constitución y 
el Estatuto de Autonomía de Andalucía en la sesión 
plenaria siguiente a la entrada en vigor del presente 
Reglamento, y siendo ésta precisamente ia primera se- 
sión, procede cumplimentar este requisito reglamen- 
tario, el procedimiento y ta fórmula que se utilizarán 
serán los siguientes: en primer lugar, el vicepresidente 
primero tomará juramento o promesa al Presidente 
de la Cámara, utilizando la fórmula ijuráis o prome- 
téis acatar la Constitución y el Estatuto de Autono- 
mia?, sucesivamente lo hará el Presidente de la Junta 
de Andalucía, los miembros de lo Mesay las se!iorasy 
señores diputados, quienes deberán contestar “sí, ju- 
ro” 0 “‘Sí, prometo”. 

El VICEPRESIDENTE PRIMERO 
(Ilmo. Sr. D. Alvaro Alcaide Guerrero): 

Don Antonio Ojeda Escobar, ijuráis o prometéis 
acator la ConstituciQn y el Esfafufo de Autonomía? 

El señor PRESIDENTE DE LA CAMARA: (Excmo. 
Sr. D, Antonio Ojeda Escobar) 

“Sí, prometo”. 

EI señor PRESIDENTE m LA CÁMARA: 

Don Rafael Escuredo Rodríguez, ijuráis o prome- 
téis acatar la Constitución y el Estatuto de Autono- 
l?lí*? 

El señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE ANDA- 
LUCIA: (Excmo. Sr. D. Rafael Escuredo Rodríguez. 

‘Si juro”. 

A continuación, el señor Presidente de la Cámara 
toma juramento a los componentes de la Mesa y a las 
señoras y señores diputados del Parlamento de Anda- 
lucía. 

El señor PRESIDENTE DE LA CAMARA: 

¿Hay algún diputado que, estando presente, no ha- 
ya prestado el juramento o promesa? Los señores di- 
putados que no lo hayan hecho en esta sesión tendrán 
que cumplimentar este requisito reglamentario en la 
sesión plenaria siguiente a la de ho-v. 

Seguidamente, el Presidente de la Cámara, Excmo 
Sr. D. Antonio Ojeda Escobar, dirige unas palabras a 
los parlamentarios e ilustres invitados que se encuen- 
tran en la sala de Plenos en representación del pueblo 
andaluz. 

Señoras y Señores diputados: 

Lo feliz coincidencia del dia de la Constitución y de 
su juramento 0 promeso por esta Cámara me Y(I o per- 
mitir dirigir unas palabras u sus seìiorías. Pero, con- 
tondo con su benevolencia, déjeseme hoy, excepcio- 
nalmente, que mis palabras vayan dirigidas no sólo a 
los parlamentarios, sino también a nuestros ilustres 
invitados y o todo el pueblo andaluz, a quien tan dig- 
namente representáis. Por eso, en el inicio mismo de 
mis palabras, quiero saludar 0 todos los andaluces, 0 
todo nuestro pueblo, e invitarles LI la participtición en 
esta reflexión colectiva sobre el alcance y significado 
de nuestra Constitución. 

En la historia de los pueblos hay días que tienen un 
valor simbólico, un significado especial. Ese día que- 
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da incorporado u ia conciencia colecriw y sirve riew- 
pre de punto de referenciu. En nuesln! 4, reriente 
historia, la fechu del dio 6 de diciembre riene e.re siu- 
boli.TnTo y e.~e e.TjXciOl .Tignificado. Aquel rlia <ie 197~7 
la inmensu mayoriu de los espmioles, mi1lone.r de PS- 
pañoles, refrendurnos con nues/ro voto IU Constiiu- 
ción que nuestros legítimos representantes habim rla- 
horado y aprobado previamente. Creo que, al cele- 
hrarse hoy su cuarto aniversario, es el momento opor- 
tuno pum hacer unas breves reflexiones. 

Por primera vez en nuestra historia, Irr Constitución 
de 1978 ha sido el fruto de una transacción política, 
de lo que entonces se llamó el “mnsenso”, tan injus- 
tamente criticadoy denostado después. 

Hoy, con laperspectiva que permite el transcurro 
del tiempo, nadie puede dudar de la necesidad de 
aquel consenso y de la misión que cumplió en su dio. 

Por primera vez en nuestra historia, la Constitución 
no era un ormo arrojadiza o de enfrentamiento entre 
españoles. Los Cortes Generales de 1977, convertidas 
de hecho y necesariamente en Asamblea Constituyen- 
te, gozaron, como ha dicho un ilustre profesor, ‘de 
un grado y nivel tul de legitimidad popular” como 
hasta entonces no se había conocido. Sigue diciendo 
este ilustre profesor: “El ochenta por ciento del cuerpo 
electoral, incluidas las mujeres, eligió representantes 
que o su vez, en más de un novenfo por ciento, se han 
pronunciado favorablemente al textoconstitucional”. 

Nuestros constituyentes tuvieron el acierto de Jor- 
mular un texto, de redactar uno Constitución, cuyo 
preámbulo y cuyo articulado recogen perfectamente 
los deseos y las reivindicaciones más sentidas delpue- 
blo español. 

Además de norma jurídica, la Constitución es -y 
debe ser- norma de convivencitr y regla de vida pora 
todos los españoles, siguiendo los precedentes del 
constitucionalismo clásico, consagra los derechos y li- 
bertades fundamentales de rodos los españoles; pero, 
sintonizando con las realidades vitales, supera su as- 
pecto puramente formol, Ilenándolos de contenido so- 
cial y económico. La constitución de 1978 recoge rodo 
un programo de convivencia pacífica y democrática 
entre los españoles. 

Dentro de la Constituci<in es posible eso conviven- 
cia, el imperio de la ley, la justicia, la libertad .v la se- 
guridadpora todos. Fuera de la Constituci<in sdlo ca- 
ben el coos y la barbarie, la irracionalidad de la fuwza 
y de la arbitrariedad. 

name de realidad vital. Es bueno, aunque no lo seu to- 
do, que sus previsiones orgánicasfuncionen, que todo 
el entramado institucional se desarrolle en la forma 
prevista, que la organización territorial del poder po- 
lítico seo llevada hasta elfin previsto, pero también es 
necesario que la igualdad real entre todos los españo- 
les seo un hecho y que los derechos y libertades no 
queden reducidos a simples enunciados o declaracio- 
nes grandilocuentes, sino que seon realidad cotidiana, 
sentida y vivida por todo.7 nuestros conciudadanos. 
Esta gran misión de hacer realidad la Constitución 
nos compete u todos los españoles; no puede ser obra 
exclusiva del Gobierno Central o del de Andalucia, no 
es tarea reservada a los diputados o a los partidospo- 
líticos, sino que es y debe ser obra común de todos los 
ciudadanos. 

Dado el lugw donde y desde donde conmemoramos 
este aniversario, me parece obligada una referencia al 
Estado de las Autonomías que la Constitución conw 
gro. 

La Constitución de 1978 ha dado solución al secu- 
lar problema que España tenía planteado de cómo re- 
gular, de una vez. y para siempre, la organización y 
distribución del poder político dentro del Estado. 
Partiendo de la unidad indiscutida e indisoluble de la 
Nación Española, reconoce el derecho a la autonomía 
de las nacionalidades y regiones. Podrá discutirse o 
criticarse el desarrollo concreto de este principio en el 
titulo VIII de la Constitución, elproceso autonómico, 
en general, habrá experimentado más o menos vicisi- 
tudes, más o menos dificultades, pero lo que no puede 
ponerse en duda ni discutirse es la decidida voluntad 
de los pueblos de España de construir este Estado de 
las Autonomías y de tener su propio Autogobierno. Y 
esa voluntad, decidida y firme, debe apoyarse en tres 
principios básicos y fundamentales: 

El primero, la igualdad, la ecuacion existente entre 
democracia-autonomía en cuanto ésta supone el acer- 
camiento delpoderpolirico alpueblo y laprofundiza- 
ción y desarrollo de la democracia. 

En segundo lugar, la igualdad de todas las comuni- 
dades, como meta, con independencia del camino se- 
guido para acceder u la outonomia y del distinto ritmo 
en la asunción de competencias. 

Ypor último, lo solidaridad de todos los pueblos de 
España para terminar con los desequilibrios territo- 
riales y eliminar situaciones injustas. 

Hoy, al celebrar el cuarto aniversario de nuestro 
Constitución, podemos sentirnos optimistas y orgu- 
liosos. El camino elegido por nuestro pueblo aquel 6 
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de diciembre ha sido confirmad” el 28 de octubre, 
cuando el pueblo español, pacífica y democrática- 
mente, ha manifestad” su inequívoca voluntad de vi- 
vir en paz, libertad y justicia. 

La alternativa en el poder, votoda por el pueblq, es 
una muestra más de la fortaleza y de la consolidación 
de nuestra democracia. 

Para finalizar, me van 0 permitir que traiga a cola- 
ción UM cita de Alexis de Tocqueville cuando decia 
este ilustre poh’tico y escritor francés del pasad” siglo: 
“Los regímenes democráticos suelen establecerse en- 
tre grandes dificultades, encarando graves problemas 
y sólo con el transcurso del tiempo las generaciones si- 
guientes pueden apreciar sus frutos”. 

En España hemos vivido esos dificultades, tenemos 
por delante graves problemas, per” tenemos la volun- 
tad y la ilusión de legar a las venideras gene-aciones 
esa España abierta y tolerante. libre y democrática 
que nuestra Constitución consagra. 

(Aplausos). 

El sefior PRESIDENTE: 

Seíioras y seiiores diputados: 

Se VR <I suspender la sesión, que se reanudará a las 
cinco y media, per” antes me van o permitir que re- 
cuerde u los sefioresportavoces que a las cuatro de la 
tarde habrá una reunión de la Meso con la Junta de 
Portavoces y que por lo tanto deberán estar los 
miembros de ia Mesa y los portavoces de los grupos 
parlamentarios en la sede de los servicios administro- 
tivos del Parlamento. Hasta entonces se suspende la 
resión. 

Se suspende la sesión a las catorce horas y treinta 
minutos. 

Se reanuda la sesión a las dieciseis horas y treinta 
minutos. 

PRESIDENCIA DEL ILMO. SR. D. ALVARO 
ALCAIDE GUERRERO 

El señor VICEPRESIDENTE PRIMERO 
(Ilmo. Sr. D. Alvaro Alcaide Guerrero): 

Se reanuda la sesión 

El punto tercero del orden del día dice lo siguiente: 

Debate de la enmienda o la totalidad, presentodapor 
el Grupo Porlamentorio Centrista, al Proyecto de 
Ley del Himno y del Escudo, que sepublica en el Bo- 
letin Qficial del Parlamento de Andalucía, número 
15, de fecha 30 de noviembre. página 224. 

Se VR II proceder, en primer lugar, u un turno o fa- 
vor de la ënmienda (I la totalidad. Tiene /apalabra el 
portavoz del Grupo Parlamentario Centrista, don 
Fernando Arenas del Buey. 

El señor ARENAS DEL BUEY: 

Señor Presidente, señorías, señor Presidente del 
Consejo de Gobierno, señores consejeros, a la vista 
de la mayoria absoluta que el Grupo Parlamentario 
Socialista tiene en esta Cámara, parece ociosa una 
oposición como la nuestra con una enmienda a la to- 
talidad en un Proyecto de Ley que desarrolla normas 
estatutarias, sin más respaldo que el de nuestrospro- 
pias escaños. Pero inmediatamente después de elabo- 
rad”, hemos de abandonar este pensamiento, pues si 
insistiéramos en esto idea, manifestado por demás 
con demasiada reiteración por grupos de oposicicin 
en el debate de investidura del Presidente González, 
abandonaríamos sin remedio la pendiente inerte de la 
potencia mayoritaria, principios esenciales alsistema 
parlamentario como es el debate entre discrepantes o 
como pudiera ser la propia supervivencia con voz y 
con voto de las minorias. Yo he de afirmar desde 
aquí, desde esta tribuna, mi enorme respeto (2 los 66 
escaños del Partido Socialista Obrero Español, al- 
canzados con el respaldo popular; per” tengo inme- 
diatamente que añadir que siento el mismo respeto 
por los tres escaños que tiene el Partido Andalucista 
con su cuota correspondiente de respaldo popular. Y 
digo esto, señorías, porque sea cuatfuere el resultad” 
de este debate y de los sucesivos debates que se vean 
en esta Cámara ” durante esta legislatura, mi grupo 
parlamentario sólo se plegará al valor cualitativo del 
adversario de turno y nunca al valor cuantitativo, 
porque eso seria tanto como amordazar nuestra voz, 
ahogar nuestro razón y silenciar nuestra discrepancia 
y no estamos dispuestos (I hacerlo. 

Nosotros estamos de acuerdo con la tajante afir- 
mación del Presidente González, al hilo de uno ocu- 
sación que le hizo el diputad” señor Roca: “No se 
tiene jurídicamente la razón por el mero hecha de os- 
tentar politicamente la mayoría”. Pero permítanme 
sus señorías que yo deba decir, como el refranero es- 
pañol, que “hechos son amores y no buenas 
razo>nes’: y que exprese mi duda, que espero no vea 
confirmado, de que esa afirmación válida para el Co- 
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